

## Порядок уже есть? Теперь будет и правда...

### В этом выпуске:

|   |   |
|---|---|
| Порядок уже есть?<br>Теперь будет и правда... | 1 |
| ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ<br>ЖУРНАЛИСТОМ?                 | 4 |
| За вашу и НАШУ<br>Свободу!                    | 8 |

Чем отличаются «враги народа» «предатели» такие, как я, от «патриотов», которые на каждую критическую статью или реплику в адрес власти готовы обличать, клеймить, призывать к расправе, не забывая, между прочим, особо подчеркнуть свою личную преданность и любовь к очередному правителю? Почему существует оппозиция? Потому что людей обижают. А приднестровцев обижают давно и сильно мучительными условиями жизни. Всякая власть обижает, но такая, как наша, неподконтрольная международной и местной общественности, обижает особенно цинично. Эксплуатирует статус непризнанности, синдром «осаждённой крепости».

### НЕМНОГО ИСТОРИИ

Ещё, в конце прошлого века, когда Тираспольский городской Совет резко высказывался против произвола команды Смирнова, грабительской приватизации общенародной собственности, против Балалаевской конституционной реформы, нас записывали в «пятую колонну», во «враги» и «предатели». С тех пор ничего не изменилось. Те, кто тогда насмерть стояли за «незаменимого», потом решительно встали против Смирнова на стороне молодого президента, и в борьбе с «врагами» не придумали ни одного нового термина. Пройдёт ещё три года или восемь лет, и те же «патриоты», обличая нынешнего, будут доказывать свою неприимимость к оппозиции уже третьему президенту, обличать, призывать к расправе, доказывать свою вечную любовь, преданность и верность очередному.

Смирнов вырос и сформировался в условиях тоталитарного режима, когда наводили ужас четыре буквы: «НКВД». Не знал и не хотел знать иных отношений с общественностью, кроме как: подчиняться и помалкивай. Евгений Васильевич Шевчук, безусловно, знает базовые принципы современного государственного строительства, но пока не сделал выбор в пользу демократии. Не смог или не захотел. Скорее, и то и другое.

В 1999 году для того, чтобы не допустить второго пришествия народного Тираспольского городского Совета, защищавшего интересы своих избирателей, нередко вступающего в конфликт

facebook

www.promolex.md

### Предыдущие выпуски:

Бюллетень № 97 [здесь](#)

Бюллетень № 96 [здесь](#)

самим», министерство государственной безопасности создало газету «Молодёжный марш». Я, как председатель Горсовета, предстал на её страницах со всеми мыслимыми и немыслимыми грехами и пороками. Руководителем или покровителем тоталитарной религиозной секты, подмявшим под себя добрую часть городской собственности, маньяком, наркобароном, лично совершившим нападение со спины на пьяного сопляка, который вел со мной мужественную борьбу. Другая газета, близкая к тому же ведомству, дописалась до того, что я, не как все вы, уважаемые читатели, едите из тарелок и пьёте компот из чашек. Для этих целей использую человеческие черепа, которые по ночам откапываю на кладбище. Да, эту хрень на полном серьёзе писала газета для взрослых. В её подготовке использовали студентов Приднестровского Государственного Университета, которые взялись за дело с огоньком. Им внушили, что они на переднем крае борьбы за республику и юноши упивались глумлением над председателем городского Совета. Потом более года шёл суд по моему иску, в ходе которого сменилось пять судей. Их тогда ещё не назначал президент единолично, и судьи не могли на белое сказать «чёрное». Редактору «Молодёжного марша» Олегу Елкову присудили выплатить мне 5 тысяч рублей ПМР в порядке компенсации за нанесение морального ущерба. Но, главное, он на всю жизнь обрёл клеймо клеветника.

Следующее обострение борьбы с инакомыслием приходится на 2004 -2005 годы. Вначале нам с Александром Григорьевичем Радченко по ночам заливали в квартиры под дверьконцентрированный раствор уксусной эссенции, забрасывать окна редакции трёхлитровыми стеклянными банками с отработанным маслом. Дважды за ночь подожгли дверь моей квартиры. Студент Дмитрий Калуцкий облил мне физиономию кислотосодержащим красителем, повредил глаз. По центральной улице столицы таскали гроб с большой фотографией создателя радио ПМР, депутата Верховного Совета Александра Григорьевича Радченко. Молодой человек, похожий на студента Ивана Арнаута, прилюдно ударил его бутылкой лицо. Всех методов «борьбы» наших спецслужб с инакомыслящими и не перечислить. Самый жестокий приём - воздействие на родных и близких, особенно на детей. Мы, конечно, каждый раз заявляли о случившемся милицию, но наша доблестная каждый раз молча выразительно разводила рукава разные стороны и, плотно сжимая губы, указывали пальцем куда-то небо.

Кампания травли сопровождалась такой чудовищной ложью, в том числе и в государственных СМИ, что Йозеф Геббельс в гробу до сих пор ворочается, успокоиться не может от возмущения.

Спецслужба к проведению акций активно привлекала студенческую молодёжь. В порядке патриотического воспитания подрастающего поколения. Впрочем, у тех из молодых исполнителей, за судьбами которых мне удалось проследить по-разному, но плохо сложилось. Я не имею ввиду мистическое возмездие высших сил. Сказывается то, что дяди в погонах, привлекая несмышлёньшей к варварству, навязывая цинизм и жестокость, калечили их юные беззащитные души.

**ПРОВОКАЦИЯ САМАЯ СВЕЖАЯ.** 31 декабря прошлого года злоумышленники украли у меня электронный почтовый ящик со всем его содержимым.

Активная фаза операции началась с того, что приблизительно 17 мая те же злоумышленники выложили на общедоступный сайт содержание моего рабочего стола, с архивом, заготовками для будущих номеров газеты, проектами и т.д. Причём в самом свежем варианте.

Я давно обратил внимание на то, что по моему рабочему столу «самопроизвольно» «вдруг» начинает гулять курсор. Останавливается на документах, открывает их. Я выключил мышку (выдернул штекер), а курсор гуляет, как ни в чём не бывало, по моему монитору. 3 июня пи-

сал большое и важное письмо, его содержание, вероятно, не понравилось тому, «кто мои читает письма, заглядывая мне через плечо», и специалист «вырубил» мне почту, уничтожив написанное.

19 мая на том же сайте появился видео ролик-репортаж с моей электронной почты, которую украли 31.12.13г. В качестве ведущего под ужасную музыку загробным голосом врёт нарисованный урод. Пожалели бы психику посетителей сайта. Пытаются доказать, что я, якобы, получал деньги на издание газеты «Человек и его права», а значит, на подрывную деятельность от Евросоюза.

Повторяю, я, к сожалению, ни копейки по заявленному проекту от ООН не получал. Если бы получил, привлёк бы к работе двух-трёх профессиональных журналистов, и газета выглядела бы совсем по-другому. Авторы ролика считают публикацию правдивой информации подрывной деятельностью, а замалчивание недостатков, враньё в угоду власти – «борьбой патриотов».

Уроду из роликов очень не нравится, что я с кем-то переписываюсь в интернете, сотрудничаю с правозащитными организациями Молдове. К сведению, авторов «Уродливых роликов», правозащитники не могут работать в изоляции. Российские правозащитники далеко, украинские не приняли нашего предложения о сотрудничестве. Мы работаем с правозащитной организацией ПРОМО ЛЕКС из Молдовы, которую возглавляет очень грамотный, гуманный, культурный, порядочный молодой человек Ион Маноле. Он выше политических дрызг и всецело отдаётся правозащитной деятельности.

И потом, где у вас, господа, полный список лиц и организаций с которыми предпочтительнее общаться гражданам, а с кем: «Ни-ни!» Утвердите его на Верховном Совете и вывесите на всеобщее обозрение. Чтобы совсем смешно было. А так, скажешь кому-то «Добрый день!» или «Буна зиуа!» и попадёшь под подозрение. По монитору твоего компьютера, словно в карманах, будет шарить недоброжелатель.

А ещё мне приписывается такая «широкомасштабная провокация», как посредством некой организации «внедрить Приднестровье молдавский язык». Нарисованный урод так и сказал. Слушайте.., (ой, чуть не обратился по имени-отчеству) разъясните тем, кто готовил ролик, что молдавский язык является одним из трёх официальных языков Приднестровской Молдавской Республики, и внедрять его нет необходимости. Он внедрён в день принятия первой Конституции ПМР общенародным голосованием. Общественная организация называется: «За сохранение и развитие молдавского языка и молдавской культуры» Вы имели возможность течение 4,5 месяцев внимательно ознакомиться проектом устава. Что же в нём подрывного? Если самая многочисленная в Приднестровье молдавская диаспора, в результате получения доступа к сокровищницам мировой литературы, передовым достижениям науки и техники на родном языке, окрепнет, значит, и республика станет сильнее. Устав ещё не подан на регистрацию, и я, пользуясь случаем, приглашаю граждан Приднестровья, испытывающих тревогу за судьбу молдавского языков Приднестровье, включиться в работу по созданию общественной организации и реализации её благородных целей исключительно в рамках Конституции ПМР. Провокаторам хорошо известно, что нет ничего подрывного в планах инициативной группы.

Второй видео ролик ещё безобразнее. Похитители моего электронного почтового ящика накидалив него отсебятины и стараются подвести меня под статью.

В моём ящике они паслись с давних времён. Если бы там действительно содержался кри-

минал, следовало получить санкцию прокурора на изъятие информации. Пригласить меня куда следует, и при понятых изъять содержимое из ящика, пока не похищенного. Или получив санкцию, нагрянуть ко мне домой с понятыми и взять с поличным. Чего проще? Вы думаете, специалисты не знают этого правила?.. Но всё дело в том, что ничего предосудительного в ящике не было, и тогда злоумышленники пошли на подлог.

27 мая мною направлено заявление в адрес прокурора ПМР Дели А.Ф. и председателя Следственного комитета Когута В.Н. Фотографию заявления публикую. Буду информировать читателей о ходе разбирательства, а потом, надеюсь, и суда. Прокурор направила моё письмо в Следственный комитет, а Следственный комитет в милицию. Буду информировать читателей о ходе и результатах расследования.

Упрекает меня в том, что я не печатаю критики в адрес Молдовы. Но я живу в Приднестровье, ко мне не обращаются жители Молдовы с жалобами, просьбами помочь. Как и всё население Приднестровья, лишён возможности знакомится с жизнью в Молдове посредством телепередач и газет. Наконец, газета «Человек и его права» распространяется исключительно на территории Приднестровья. Какое влияние окажут материалы о Молдове на положение дел в этой стране. Или мне нужно успокаивать местных бездарных руководителей, мол, там тоже плохо люди живут?

Слаб человек! Особенно, если он человек слабый.

## ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ ЖУРНАЛИСТОМ?

*«Оказывайте доверие лишь тем, кто имеет мужество вам перечить, кто предпочитает ваше доброе имя милостям вашим»*

Екатерина П

**«Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ».**

Доклад Г.П. Волового «Роль независимых и оппозиционных СМИ в жизни Приднестровья излагаю в сокращённом варианте.

«Давайте сразу определимся в терминах. Независимое СМИ - это СМИ не финансируемое из государственных источников. То есть оно независимо от государства. Оппозиционное СМИ - СМИ, которое в своих материалах делает постоянный акцент на критику действий власти», - начал Григорий Воловой. «Сегодня в современном обществе роль прессы, радио, телевидения и интернета крайне высока. Ведь главная черта нашей жизни - это информативность. Мы получаем информацию о происшедшем на другом конце земного шара в течение считанных минут. Получая из ряда источников медийный продукт, в нашей жизни формируются определенные представления о происходящем. И если СМИ представляют достаточно объективную инфу, то любой аналитически думающий человек сможет сделать далеко идущие выводы.

К сожалению, сегодня СМИ все больше перестают быть таким источником информации. И это, в первую очередь, зависит от той политики, которую исповедуют учредители или редакция медиа.

В Приднестровье не так много негосударственных СМИ. Давайте перечислим их в зависимости от того, как долго они держатся на плаву.

**Из печатных медиа:**

1. "Добрый день" (ООО "Комбриг", Рыбница)
2. "Профсоюзные вести" (орган Федерации профсоюзов Приднестровья)
3. "Человек и его права" (ОО "Фонд защиты прав человека и эффективной политики") - 2000 экз.

**Из электронных медиа:**

1. "ТСВ", радио "Интер ФМ" и ряд ретранслируемых радиостанций: "Шансон", "Дорожное радио" - (Шериф).
2. Радио "Новая Волна", интернет ТВ "Днестр ТВ" (ООО "Телерадиокомпания "Новая Волна")

**У нас сегодня бытуют два противоположных мнения:**

1. СМИ не должны критиковать власть и его политику, а новости должны побуждать к поддержке политики правящей власти.

Его приверженцами, в основном, являются те, кто считают, что ПМР находится в сложном непризнанном положении и нельзя, мол, раскачивать лодку.

2. СМИ должны критиковать власть, когда чиновники и политики ошибаются, а новости должны стимулировать критическое отношение к политике правящей власти. Такой точки зрения придерживаются в массе своей те, кто не согласны с действиями президента и правительства.

**Есть ли у нас оппозиционные СМИ?**

Для того, чтобы ответить на этот вопрос вначале надо ответить на другой: есть ли у нас оппозиция? Давайте разберемся. После поражения на выборах президента ПМР сторонники Игоря Смирнова в большей степени собрались в партии "Родина", которую сейчас представляет Александр Караман. У них есть свой печатный орган и сайт, доступ к которому осложнен приднестровскими провайдерами. Сторонники Анатолия Каминского изначально были структурированы в организацию с большими финансовыми возможностями - партия "Обновление". У большинства граждан республики это напрямую связывается с фирмой "Шериф". Есть еще и компартия Приднестровья с газетой "Правда Приднестровья" и сайтом.

Особой оппозиционной работы, как от первых, вторых и третьих, я не наблюдаю. Может быть, идет какая-то подковерная борьба, но она недоступна для рядового избирателя и особой ценности для влияния на общество не представляет. Есть газета, которая не декларирует себя, как оппозиционная, но в тоже время, если дело касается защиты прав граждан, может вмешаться по наиболее актуальным случаям - это старожил приднестровского рынка медиа **рыбницкая газета "Добрый день!"**. Но она является сугубо региональной (Рыбница, Рыбницкий район).

Из СМИ постоянно оппонирующих по поводу и без повода действующему президенту и правительству ПМР, я могу отметить только газету **"Человек и его права"**.

Особое место в жизни приднестровского общества занимал сайт "**Приднестровского социального форума**". Хотя он и не являлся официально зарегистрированным СМИ, но объем информации и число пользователей было столь огромно, что он стал для многих площадкой для обмена мнениями и опубликования нужных фактов или дезинформации. Давление на учредителя и администратора, насколько я знаю, со стороны КГБ Приднестровья, привело к его закрытию.

Ряд интернет сайтов, в том числе и социальные сети, где также публикуются оппозиционные точки зрения, чаще всего анонимные, не могут считаться СМИ по ряду критериев. Да и их влияние на умы большинства приднестровцев сегодня не столь значительное, как кому-то хотелось бы это показать.

Вы можете заметить, что есть еще и другие партийные газеты. Но в том-то и дело, что они выходят крайне редко, и не могут претендовать на звание медиа, серьезно воздействующих на общество.

**Так все-таки в чем заключается роль независимых и оппозиционных СМИ?** Мне представляется, что не бывает единого мнения на события, происходящие в обществе и в государстве. Это естество человеческое - про все свое суждение иметь. Ведь не являясь, к примеру, специалистами в области футбола, мы во время матча всегда готовы сказать - бить надо было раньше, и нас не очень интересует как на этом сказалась ситуация на остальной части футбольного поля. В Приднестровье одной из причин, побуждающих СМИ публиковать оппозиционные материалы, является консервативная редакционная политика официальных СМИ, которая практически исключает появление серьезных критических материалов.

Излишняя сложность при аккредитации, деление в области доступа информации на государственные СМИ и прочие - все это не может не давать пищу для критики. Роль сегодняшнего СМИ в идеальном варианте - это **быть трибуной для адекватных членов общества**. А для чего? - спросите вы. Для того чтобы была возможность диалога с властью и имеющимися партиями. Чтобы они слышали порой мнение отличное от своего собственного. Обращаю Ваше внимание, что **ЛЮБОЕ (официальное или независимое) масс-медиа должно быть в оппозиции к действующим структурам власти, если дело касается защиты прав граждан**.

К сожалению, сегодня эти принципы не всегда проповедуются. Масс-медиа стали инструментом идеологической борьбы, а не средством распространения информации. Именно поэтому, чаще всего СМИ исповедуют методы внушения, фрагментарности подачи информации и создания стереотипов у населения.

Кроме того, приднестровские СМИ крайне редко проводят т.н. **журналистское расследование**. А в условиях работы оппозиционного СМИ именно расследовательская журналистика дает неоспоримое право вскрыть сущность происходящего и показать в деталях это обществу.

Встречаются материалы, когда сделан замах на расследование, однако журналист задает вопрос или обозначает проблему, но дальше не идет. Был момент, когда в СМИ для усиления эффекта достоверности, очень часто приводились данные социологических исследований, достоверность которых проверить практически невозможно. Этот прием сейчас сошел на нет, но можно ожидать, что будет взят на вооружение перед будущими выборами. Уж

больно много социологов было выпущено для нашей республики из ПГУ. В идеальном варианте оппозиция, как и оппозиционное СМИ должно не только констатировать ошибки действующей власти, но и предлагать свои пути решения. Особенно важно это делать партии, которая потерпела поражение на прошедших выборах и желает показать потенциальному избирателю, что она способна принимать правильные решения. В Приднестровье такой работы практически не наблюдается.

Мало того, оппозиция должна уметь не только держать удар, но и помогать в решении тех проблем, которые возникают, в рамках своих возможностей. А возможности, кстати, большие. Напомню: запросы, обращение в суд, публичные заявления и т.д. Пресса в данном случае информирует общественность о подобной работе. Хочу спросить: много вы у нас о подобном слышали?

Что касается проектов - это не страшно, если их осуществление не вредит и способствует развитию общества и государства. Когда есть оппозиционное движение, в обществе всегда ощущается конструктивная деятельность, идет достаточно громкая работа.

Не могу не высказать согласие с основными выводами доклада. Полноценной оппозиции и гласности в Приднестровье нет.

Особенно после закрытия независимых интернет сайтов год назад. Даже такие интернет порталы, как «Приднестровский социальный форум» и «Новый регион-Приднестровье». Они лишь информировали пользователей, но не давали оценок. Гласность и демократия невозможны там, где отсутствует гражданское общество. У нас нет полноценных политических партий. И не будет до тех пор, как в представительные органы власти не будут избираться депутаты по партийным спискам. Есть две партии: одна сделана под фирму, вторая – под человека. Чем ещё в принципе они отличаются друг от друга? Тогда какие же это партии?

У нас не функционируют полноценно неправительственные организации, потому что власти их боятся. Деньги, видите ли, пахнут, на которые они заботятся об экологии, развивают спорт в сёлах, пропагандируют здоровый образ жизни, защищают животных, работают на предупреждение распространения СПИДа.

Почему у нас нет гражданского общества? Нет установки свыше развивать его в соответствии с Конституцией (Статья 1, главная), где сказано, что «ПМР» - демократическое правовое государство. Но есть установка на удушение гражданского общества в зачаточном состоянии. Устная, правда. Но тогда честнее было бы написать в Ст. 1 «ПМР - тоталитарное, авторитарное государство» и действовать соответственно. И соответственное отношение мирового сообщества терпеть.

В заключение нам предложили высказать прогноз относительно того, наступит ли в Приднестровье эра демократии и гласности? Я высказал самый оптимистичный прогноз: обязательно будет лучше! Нужно верить в это свято! Будет очень хорошо... Но не скоро... И не у нас.

## За вашу и НАШУ Свободу!

Свобода собраний является правом «первого поколения», которое закрепляет возможность гражданина проводить пикеты, демонстрации и митинги, а также собираться для проведения дискуссий, касающихся политических тем. Свобода собраний предусматривает право проведения исключительно мирных собраний.

Свобода собраний во всех демократических государствах базируется на *шести принципах*:

1. Презумпция в пользу проведения собраний мирного характера. Государство не имеет право создавать препятствия для проведения гражданских собраний,
2. Защита государством мирных собраний,
3. Законность собраний.
4. Соразмерность.
5. Административное регулирование порядка проведения мирных собраний.
6. Не-дискриминационность.

Как не странно, но «ПМР» создавалась в следствии «митинговой демократии». На митингах в Тирасполе проявили себя будущие вожди непризнанного государства. Поверьте, их было очень много. В общем на всех митингах питали людей разной пропагандой, людей, которые остались в вакуумном пространстве. Странно, но люди прислушивались и были готовы на «всё». Митинги и собрания жителей левобережья можно условно разделить на три категории:

1. Организованные проправительственными «общественными» организациями: ОСТК, профсоюзы, в последние годы - компартия. На них традиционно клянутся в верности России, хвалят правительство, ругают Молдову и оппозицию, а также Соединённые Штаты Америки, Румынию и Евросоюз. Информация о них в средствах массовой информации подаётся самая подробная.

2. Митинги, марши, проводимые под эгидой министерства государственной безопасности (КГБ). Проводились около 10 лет назад под руководством тогдашнего офицера МГБ Дмитрия Соина. Направлены были против высказывающих своё несогласие с политикой руководства. «Фашизм не пройдёт!» и против газеты «Человек и его права». Митингующие таскали гроб с фотографией Александра Радченко по центру Тирасполя. Сейчас ГБ-шники, массово присутствуют на всех собраниях, а потом приглашают на «беседу» выступавших и присутствующих.

3. Митинги протеста, организуемые оппозицией и народными лидерами. Информация о них в государственных СМИ подаётся искажённая. Организаторы митингов представляются маргиналами, обиженными неудачниками, выжившими из ума. Решения митингов обращения до сведения жителей не доводятся.

Я давно наблюдаю и хожу на собрания, но вот какие именно запомнились -

| Дата                              | Организатор   | Детали   |
|-----------------------------------|---|--|
| 02 июня 2007 г.<br>07 мая 2008 г. | Коммунистическая Партия / Социал-демократическая Партия | Митинг собрал около 4 тысяч человек (по их данным). Проходил митинг в центре города Тирасполь (это последний митинг в центре города). Требования носили социальный характер. |

| Дата             | Организатор                                 | Детали  |
|------------------|---|---|
| 13 марта 2007 г. | Лидер коммунистов Олег Хоржан и Алла Мишина | Группа пенсионеров проводила митинг против ухудшения условий жизни. Однако накануне 12 марта правоохранительными органами были схвачены лидер коммунистов Олег Хоржан и Алла Мишина. Утром 13 марта начались работы по ремонту асфальтового покрытия у здания Верховного Совета. Через полчаса после окончания митинга на другой территории работы закончились. А утром все силы милиции и госбезопасности были брошены на перекрытие улиц, прилегающих к району «ведения ремонтных работ».   |
| 2007 год         | Патентщики и водители такси                 | Пикет против увеличения тарифов услуг.  |
| 2007 год         | Работники Бендерского железной дороги       | Массовое выступление работников Бендерского железнодорожного узла против действий властей по отторжению приднестровского участка от Молдавской железной дороги. <i>Тогда на спины рабочих обрушились дубинки спецназовцев.</i>  |
| 20 марта 2008 г. | Флэшмоб Дмитрия Соина                       | Около десятка юношей и девушек с заклеенными ртами дефилировали перед Министерством связи и информации в знак протеста против запрета министра Беляева к показу по телевидению акций молодёжной организации «Прорыв!».  |
| Летом 2008 г.    | Социал-демократическая Партия               | Пикетирование здания Бендерской госадминистрации.   |
| 03 июня 2009 г.  | Про-Смирновские активисты                   | Малочисленный пикет против депутатов верховного совета.   |
| 07 марта 2012 г. | Крестьянский Союз                           | Митинг крестьян Слободзейского района во главе со Степаном Поповским. Основное требование – вернуть крестьянам реальное владение земельными паями, незаконно отобранными и отданными на 99 лет во владение «новым помещикам». Глава госадминистрации Сергей Дилигул к митингующим не вышел и их представителей не принял. Естественно, никто не принял во внимание требования крестьян. А Степан Поповский был подвергнут судебным преследованиям.  |
| 07 июля 2013 г.  | Депутаты, оппозиционеры                     | Митинг протеста по поводу закрытия ряда независимых интернет сайтов. На заранее заявленное место в парке «Победа», были кришнаиты пританцовывая пели своё заунывное: «Харе Кришна, Кришна харе!». Но потом проявили человечность и, приветственно помахав нам руками, удалились. Кроме того гремел духовой оркестр министерства обороны. Но и музыканты сбавили громкость своих инструментов. В дополнении ко всему на участке парка, где расположена площадка для проведения массовых мероприятий с трибуной, была «случайно» отключена электроэнергия, а значит, <b>не работала звукоусиливающая аппаратура.</b> Но, несмотря на это, митинг был проведен на высоком организационном уровне при хорошей явке. |
| 01 мая 2014 г.   | Профсоюзы                                   | Праздничный, про-правительский митинг «Мировая практика и наш собственный опыт показывают, что единство трёх сторон: власти, профсоюзов и работодателей – это и есть гарантия решения социальноэкономических проблем граждан республики», - подчеркнул Евгений Кохановский, свежи избранный председатель НПП.   |

Начальник Госслужбы связи Евгений Зубов «...*есть так называемые революционеры, пытаясь дестабилизировать ситуацию, занимаются огульной критикой и вбрасывают информацию, распространяют информацию далёкую от действительности*». К сожалению, «*информация далёкая от действительности*» имеет свойство оказываться очень даже соответствующей этой самой действительности. После смены руководства...

Председатель Государственного таможенного комитета Геннадий Кузьмичёв: «Лично я жалею, что закрыли ПСФ (независимый сайт), - благодаря ему, мы вычислили несколько предателей, сливающих конфиденциальную информацию нашим противникам» И опять всё предельно просто. Высказал несогласие с начальником в интернете - и ты уже предатель.

Председатель Союза молдаван Валериан Тулгарэ: «Зачем через интернет-связь полоскать то одного министра, то другого, то директора школы, то ещё кого-то? Вы можете создать предреволюционную ситуацию. Через ваш интернет идёт один негатив, что люди уезжают из Приднестровья».

Самой сильной иллюстрацией отношения властей к праву граждан на свободу собраний, митингов и ассоциаций стало историческое заявление президента «ПМР» Евгения Шевчука, сделанное публично, в присутствии депутатов Тираспольского городского Совета и работников госадминистрации: **"Поскольку мы государство бедное и у нас нет денег на приобретение резиновых пуль, будем применять то, что у нас есть, – боевые. Это не угроза, это я просто предупреждаю. Можете прыгать, бегать, хоть на ушах ходить — где-нибудь в парке. Но если акции будут вблизи госучреждений, они будут пресекаться"**. К сожалению, *президент* не уточнил перечень госучреждений. Жилищно-эксплуатационная контора – это тоже госучреждение? И что значит вблизи? 3-5 километров? Где можно собираться, чтобы не быть застреленным боевыми патронами?

В короткой фразе *президенти* содержится ответ на вопрос, почему люди в регионе не выходят на митинги. За исключением тех редких случаев, когда тяжесть ответственности за его проведение берут на себя защищённые статусом депутаты верховного совета.

В условиях отсутствия гражданского общества, люди не верят в то, что будет услышан их вопль отчаяния. Но знают, что без последствий их попытка «раскачать лодку» не останется. Для них самих и членов их семей.

***Статьи данного номера Бюллетеня Promo-LEX были разработаны редакцией газеты Человек и его права, при поддержке Ассоциацией Promo-LEX, в рамках Программы Матра (Посольство Королевства Нидерландов).***

# Promo - LEX

Продвижение демократии и прав человека



**National Endowment  
for Democracy**

*Supporting freedom around the world*

**Координатор выпуска:**

Каролина Бондарчук

**E-mail:** [pr@promolex.md](mailto:pr@promolex.md)

**Web:** [www.promolex.md](http://www.promolex.md)

**Тел/факс:** (373 22) 45-00-24

**GSM:** 069637894

**Ассоциация Promo-LEX** - неправительственная, некоммерческая и политически независимая правозащитная организация, созданная с целью продвижения демократических ценностей и международно признанных стандартов в области прав человека в Республике Молдова, включая Приднестровский регион.

**Promo-LEX предоставляет бесплатную юридическую помощь жителям приднестровского региона по вопросам, связанным с нарушениями прав человека.**

**За консультацией обращайтесь: Тел: (022) 45-00-24**

**Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение Национального Фонда за Демократию (NED).**